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ATA DA 90a REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ESTUDOS LlNGüíSTICOS

Aos sete dias do mês de abril de dois mil e seis, às 14:00 horas, na sala 4041 da FALE, foi realizada a

nonagésima reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Estudos Lingüísticos, presidida

pelo Prof. Or. Fábio Alves da Silva Júnior - Coordenador do Programa. Estiveram presentes os seguintes

membros do Colegiado: Prof. Or. Luiz Francisco Dias - Subcoordenador, Prof. Or. Antônio Augusto de

Faria, Prof. Or. Ricardo Augusto de Souza, Profa. Ora. Célia Magalhães, Profa. Ora. Heliana Ribeiro de

Mello, Profa. Ora. Jânia Martins Ramos, Profa. Ora. Maria Elizabeth Saraiva e Profa. Ora. Thars

Cristófaro. As Profas. Oras. Ana Cristina Fricke Mate e Janice Helena Marinho justificaram ausência.

EXPEDIENTE: Após modificações, foi aprovada a ata da 89a reunião, realizada em 03/03/06. ORDEM

DO DIA: I - COMUNICAÇÕES: O Prof. Fábio Alves prestou as seguintes informações: a) a desistência

de Rosana Ferreira - candidata aprovada no Exame de Seleção/2006 - em cursar o doutorado no PosLin

(Linha de Pesquisa B: Estudo da Variação e Mudança Lingüística; b) a disponibilidade do aplicativo

Coleta Capes 2006 para preenchimento dos dados relativos ao ano 2005. O prazo para a entrega do

relatório será até 30/06/06; c) o andamento da compra dos livros pela FUNOEP e que os mesmos sendo

guardados no PosLin - ainda não liberados para consulta - para posterior envio à Biblioteca da FALE; d) a

escassez dos recursos oriundos do curso de especialização FALE e a indefinição da liberação dos

recursos PROF Capes para 2006; e) o ofício PRPG (OF/PRPG/CIRC/079/06) agradecendo a

disponibilidade do Programa em atender, em tempo hábil, sua solicitação de envio de indicação de teses

que concorressem ao prêmio Capes melhor tese 2005; 11 - REFERENDAMENTOS: 1. Liberação/Exame

de Qualificação: Foi referendada a Banca do Exame de Qualificação do doutorando Frederico Zeymer,

exame marcado para 07/04/06. A Banca será composta pelos Profs. Ors.: Maria Antonieta Cohen -

UFMG/orientadora, Renato de Mello - UFMG, Ram Avraham Mandil- UFMG (titulares) e Ana Maria Clark

Peres - UFMG (suplente); 2. Liberação/ Oefesa de Oissertação/Tese: Foram referendadas as seguintes

Bancas Examinadoras de Defesa de Dissertação/Tese: a) Maria Aparecida Araújo, defesa marcada para

05/04/06; banca composta pelos Profs. Drs. Carla Viana Coscarelli - UFMG/orientadora, Juliana Alves

Assis - PUC/MG, Heliana Ribeiro de Mello - UFMG (titulares) e Adriana Tenuta de Azevedo - UFMG

(suplente); b) Regina Célia Vago, defesa marcada para 29/03/06; banca composta pelos Profs. Drs.

Maria Sueli de Oliveira Pires - UFMG/ orientadora, Hugo Mari - PUC/MG, Janice Helena Chaves Marinho

- UFMG (titulares) e Maria dos Anjos Lara e Lanna - PUC/MG (suplente); c) Maria das Graças de

Carvalho, defesa marcada para 04/04/06; banca composta pelos Profs. Drs. Luiz Francisco Dias -

UFMG/orientador, Carmen Lúcia Hernandes Agustini - UFU, Delaine Cafiero Bicalho - UFMG (titulares) e

Júnia Diniz Focas - UFMG (suplente); d) Patricia de Almeida Néri, defesa marcada para 19/04/06; banca

composta pelos Profs. Drs. Deise Prina Outra - UFMG/orientadora, Mailce Borges Mota Fortkamp -

UFSC, Heliana Ribeiro de Mello - UFMG (titulares) e Ricardo Augusto de Souza - UFMG (suplente); e)

Ana Cláudia Junqueira Chiaretto, defesa marcada para 20/04/06; banca composta pelos Profs. Drs.

Fábio Alves - UFMG/orientador, Mailce Borges Mota Fortkamp - UFSC, Márcia Cristina Zimmer - UNISC,

Heliana Ribeiro de Mello - UFMG, Carla Viana Coscarelli - UFMG (titulares) e Tommaso Raso - UFMG,

José Luiz Vila Real Gonçalves - UFOP (suplentes); 3. Indicação de parecerista/ Projetos Dissertação: Foi
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referendada a indicação da Profa. Adriana Paga no para emitir parecer nos projetos dos mestrandos Júlio

César M. Matias, Ingrid Trioni Machado e Bartira Gotelipe Batista, todos orientandos do Prof. Fábio Alves;

4. Solicitação da aluna Carolina Grondona (graduação FALE): Foi referendado o indeferimento do pedido

da aluna Carolina Grondona (graduação FALE) em se matricular, fora do prazo, em disciplina ELETIVA

no PosLin; 5. Mudança de orientação: Foram referendados os seguintes pedidos: a) Thati Ane Ribas, que

passa do Prof. Luiz Carlos Rocha para a Profa. Delaine Cafiero; b) Geralda de Fátima Rodrigues, que

passa da Profa. Maria Antonieta Cohen para a Profa. Eunice Nicolau; c) Emiliane Moraes Silva, que

passa da Profa. Janice Helena Marinho para a Profa. Sônia Pimenta; d) Maura Maria dos Santos, que

passa do Prof. Wander Emediato para a Profa. Emilia Mendes Lopes; e) Maria Juliana Horta Soares, que

passa do Prof. Renato Mello para o Prof. Antonio Augusto Faria; f) Ivan Fagundes Baptista, que passa da

Profa. Ana Chiarini para o Prof. Tomasso Raso; g) Grace Teles Botter, que passa da Profa. Vera

Menezes para o Prof. Ricardo Augusto de Souza; 6. Solicitação de co-orientação: Foram referendados os

pedidos de credenciamento dos Profs. Ana Chiarini e Tomasso Raso para co-orientar os mestrandos

Ivan Fagundes Baptista e Andréa Cristina Ulisses de Jesus, respectivamente; 7. Prorrogação de prazo:

Foram referendados os pedidos de prorrogação de prazo para conclusão do curso dos seguintes alunos:

a) Patrícia Néri, orientanda da Profa. Deise Prina; b) Rosana Ferreira Alves, orientanda da Profa. Eunice

Nicolau; c) Ana Cláudia Chiaretto, orientanda do Prof. Fábio Alves; 8. Solicitação de mudança de Linha

de Pesquisa: Foram referendados os pedidos dos mestrandos Rômulo Francisco Souza e Danilo

Cristofaro, orientandos do Prof. Ricardo Augusto de Sousa, de mudarem da Linha F: Estudos em Línguas

Estrangeiras: ensino/aprendizagem, usos e culturas para a Linha J: Línguagem e Tecno/ogia; 9. Pedidos

de aproveitamento/revalidação de créditos I: Foram feitos os seguintes referendamentos: 9.1 - pedidos

indeferidos: i) os pedidos dos mestrandos: Virginia Mary Prudente, Cláudia Aparecida Leitão e Jussaty

Luciano Cordeiro, para o aproveitamento das disciplinas: Seminário de Tópico Variável em Gramática

Funcional: introdução ao estudo da gramática sob a perspectiva funcionalista (1°/2003), Seminário de

Tópico Variável em Gêneros e Tipos Textuais: o gênero da divulgação científica mediação e linguagem

na produção de textos (2°/2003) e Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: gêneros

transgressivos (2°/2003), respectivamente, foram indeferidos porque o Regulamento do Programa prevê

aproveitamento de disciplina, cursada como ISOLADA, por um período igualou inferior a 02 (dois) anos

antes do ingresso do aluno no curso; ii) o pedido da mestranda Camila Tavares, para o aproveitamento

da disciplina Fonologia e Variação (15hs/a, 01 crédito), cursada como ELETIVA na UnB (ABRALlN), foi

indeferido devido à ausência da não atribuição de nota/conceito; 9.2 - pedidos deferidos/mestrado: i)

Virginia Mary Prudente, Seminário de Tópico Variável em Gêneros e Tipos Textuais: a questão da norma

culta (60hs, 04cr) , disciplina cursada como ISOLADA na FALE no 1° semestre de 2004; ii) Paula Ribeiroe

Souza, Métodos de Pesquisa (60hs, 04cr), disciplina cursada como ELETIVA na FALE no 1° semestre de

2005; iii) Ludmila Crusoé Almeida Moura, Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: discurso,

ideologia e leitura (60hs, 04cr), disciplina cursada como ISOLADA na FALE no 1° semestre de 2004; iv)

Bruno Focas Machado, Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: Dialética e Argumentação:

a constituição dialética do discurso (60hs, 04cr), disciplina cursada como ISOLADA na FALE no 1°
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semestre de 2005; v) Clemeson Campos da Cunha, Seminário de Tópico Variável em Gramática

Funcional: gramática e interação (60hs, 04cr) , disciplina cursada como ISOLADA na FALE no 1° semestre

de 2004; vi) Elisson Ferreira Morato, Teorias sobre o Discurso: vertente francesa e Seminário de Tópico

Variável em Análise do Discurso: a Teoria Semiolingüística de Patrick Charaudeau (ambas de 60hs,

04cr), disciplinas cursadas como ISOLADA na FALE no 1° e 2° semestres de 2004, respectivamente; vii)

Viviane Seabra Pinheiro, Seminário de Tópico Variável em Tradução: a gramática sistêmico-funcional de

M.A. K. Halliday (60hs, 04cr), disciplina cursada como ELETIVA na FALE no 2° semestre de 2003; viii)

Elizete de Souza, Variação Lingüística (60hs, 04cr), disciplina cursada como ISOLADA na FALE no 1°

semestre de 2004; ix) Juliana Esteves, Lingüística Aplicada a línguas estrangeiras e Seminário de Tópico

Variável em Lingüística Aplicada: leitura em língua estrangeira: perspectivas teórico-metodológicas

(ambas de 60hs, 04cr) , disciplinas cursadas como ISOLADA na FALE no 1° semestre de 2004 e 1°

semestre de 2005, respectivamente; x) Andressa Simões de Souza, Seminário de Tópico Variável em

Análise do Discurso: a Teoria Semiolingüística de Patrick Charaudeau (60hs, 04cr), disciplina cursada

como ISOLADA na FALE no 2° semestre de 2004; xi) Jussaty Luciano Cordeiro, Seminário de Tópico

Variável em Análise do Discurso: a Teoria Semiolingüística de Patrick Charaudeau (60hs, 04cr), disciplina

cursada como ISOLADA na FALE no 2° semestre de 2004; xii) Karine Kellvia de Souza, Seminário de

Tópico Variável em Fonologia: a teoria de traços em diferentes modelos fonológicos e Fonética/Fonologia

(ambas de 60hs, 04cr) , disciplinas cursadas como ISOLADA na FALE no 2° semestre de 2004 e 1°

semestre de 2005, respectivamente; xiii) Maura Maria dos Santos, Teorias sobre o Discurso: vertente

francesa e Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: categorias da língua e categorias do

discurso: elementos de metodologia e análise semiolingüística (ambas de 60hs, 04cr) , disciplinas

cursadas como ISOLADA na FALE no 1° semestre de 2004 e 1° semestre de 2005, respectivamente; xiv)

Andréa de Menezes Gama, Lingüística Aplicada a línguas estrangeiras e Seminário de Tópico Variável

em Lingüística Aplicada: Formação de Professores (ambas de 60hs, 04cr), disciplinas cursadas como

ISOLADA na FALE no 1° e 2° semestres de 2004, respectivamente; xv) Marcelo Ribeiro Martins,

Seminário de Tópico Variável em Lingüística Histórica: Crítica Textual & Lexicografia e Seminário de

Tópico Variável em Lingüística Histórica: Gramática Comparada de Línguas Românicas (ambas de 60hs,

04cr), disciplinas cursadas como ISOLADA na FALE no 2° semestre de 2004 e 2° semestre de 2005,

respectivamente; 9.3 - pedidos deferidos/doutorado: i) Soélis Prado Mendes, aprovada a inclusão da

disciplina Lexicologia, Lexicografia, Terminologia: teorias e práticas, cursada como ELETIVA na USP

(1°/2005), no histórico da aluna. Não serve para integralizar créditos porque a interessada já revalidou 16

(dezesseis) dos créditos cursados em seu mestrado; ii) Carlo Sandro Campos, 16 (dezesseis) créditos

revalidados das disciplinas cursadas no mestrado da FALE, a saber: Seminário de Tópico Variável em

Fonologia: representações mentais e organização fonológica, Seminário de Tópico Variável em Teoria da

Variação e Mudança Lingüística: aspectos do léxico, Variação Lingüística e Fonética/Fonologia (todas de

60hs/a, 04 créditos); iii) Maria Raquel Bambirra, 16 (dezesseis) créditos revalidados das disciplinas

cursadas no mestrado da FALE, a saber: Seminário de Tópico Variável em Lingüística Aplicada: o ensino

da pronúncia: fonética e fonologia na aquisição de língua inglesa (60hs, 04 cr.), Métodos de Pesquisa em
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ensino de línguas (60hs, 04 cr.), Lingüística Aplicada a línguas estrangeiras (60hs, 04 cr.), Seminário de

Tópico Variável em Lingüística Aplicada ao Ensino de Lingua Estrangeira: a leitura como processo (30hs,

02 cr.) e Seminário de Tópico Variável em Práticas Identitárias: a teoria social do discurso (30hs, 02 cr.);

iv) Juliano de Oliveira Pires, 16 (dezesseis) créditos revalidados das disciplinas cursadas no mestrado da

FALE, a saber: Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: discurso, ideologia e leitura,

Teorias sobre o Discurso: vertente francesa, Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: a
Teoria Semiolingüística de Patrick Charaudeau e Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: o

contrato comunicacional no texto dramático (todas de 60hs/a, 04 créditos); v) Letícia Taitson Bueno, 16

(dezesseis) créditos revalidados das disciplinas cursadas no mestrado da FALE, a saber: Seminário de

Tópico Variável em Tradução: a gramática sistêmico-funcional de M.A.K Halliday (60hs/a, 04 cr.),

Seminário de Tópico Variável em Práticas Identitárias: a teoria social do discurso (30hs/a, 02 cr.),

Seminário de Modelos Teóricos de Tradução: abordagem discursiva (30hs/a, 02 cr.), Modelos Teóricos

de Tradução (60hs/a, 04 cr.) e Linguagem, Identidade e Representação (60hs/a, 04 cr.); vi) Tânia Liparini,

16 (dezesseis) créditos revalidados das disciplinas cursadas no mestrado da FALE, a saber: Seminário

de Tópico Variável em Tradução: a gramática sistêmico-funcional de M.A.K Halliday, Modelos teóricos de

tradução, Seminário de Tópico Variável em Tradução: textos antigos e medievais em tradução (o

Bhagavad Gita, do sânscrito para as línguas modernas) e Aspectos Cognitivos e Culturais da Linguagem

(todas de 60hs/a, 04 créditos); vii) Liliane Assis Resende, 16 (dezesseis) créditos revalidados das

disciplinas cursadas no mestrado da FALE, a saber: Seminário de Tópico Variável em Lingüística

Aplicada: ensino de línguas mediado pelo computador, Seminário de Tópico em Análise do Discurso: a
interação, Métodos de Pesquisa e Seminário de Tópico Variável em Lingüística Aplicada: a linguistica de

corpora (todas de 60hs/a, 04 créditos); viii) Angélica Alves Ruchkys, 15 (quinze) créditos aproveitados da

seguinte forma: 08 (oito) créditos revalidados das disciplinas cursadas no mestrado da FALE, a saber:

d1) Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: análise crítica do discurso, Seminário de

Tópico em Análise do Discurso: aspectos da teoria dos atos de fala, e 07 (sete) créditos aproveitados das

disciplinas Seminário de Tópico Variável em Gramática Funcional: modelos funcionalistas da articulação

de cláusulas (45hs/a, 03 cr.), Seminário Tópico Variável em Gêneros e Tipos Textuais: Oralidade e

Escrita - Aspectos Textual-Discursivos e Gramaticais (60hs/a, 04 cr.), cursadas como ISOLADA na FALE

nos 10 e 20 semestres de 2005; 10. Edital Capes/Prêmio melhor tese 2005: Foi referendada a indicação

da tese de Cláudio Márcio do Carmo, defendida em 09/09/2005 sob orientação da Profa. Célia

Magalhães; 111- HOMOLOGAÇÕES: 1. Exame de qualificação: Foi homologado o parecer emitido pelos

Profs. Drs.: Seung Hwa Lee - UFMG/orientador, Leda Bisol - PUC/RS, Marco Antônio de Oliveira-

PUC/MG, aprovando a doutoranda Marlúcia Maria Alves; IV. DELIBERAÇÕES: 1. Prêmio Capes de

teses: discussão sobre indicações futuras: Ficou decidido que professores que participem de Bancas de

defesas de teses no PosLin receberão um questionário, sem a identificação do nome do examinador, e

deverão preenchê-Io avaliando a tese defendida. A entrega do formulário deverá ser feita em envelope

lacrado. O objetivo dessa avaliação de caráter confidencial será exclusivamente para fins de atendimento

a solicitações futuras das agencias de fomento. O Coordenador do PosLin se encarregará de contactar os
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membros, que participaram de defesas de tese ocorridasaté o momento, e solicitar-Ihes o preenchimento

do formulário mencionado (cópia do questionário disponível na pasta Formulários); 2. Classificação de

bolsistas (mestrado e doutorado): Ficou decidido que, para o próximo ano, será solicitada carta de

recomendação dos orientadores apenas para alunos que estejam no 2° ano de curso e que tais cartas

deverão ser enviadas ao PosLin em envelope lacrado, Também ficou decidido que resumos não mais

serão pontuados e que a apresentação do documento da FUMP, atestando nível de carência, será

opcional. Esse documento será usado como 1° critério de desempate e o 2° critério será a nota obtida no

exame de seleção. Após algumas alterações, ficou aprovada a classificação de bolsistas - referente ao

ano 2006 - apresentada pela Comissão de Acompanhamento Discente; 3. Sistemática de trabalho da

Comissão de Acompanhamento Discente: Ficou decidido que os pedidos de aproveitamento/revalidação

de créditos passarão a ser analisados pelo Coordenador do PosLin e apenas os pedidos mais complexos

serão encaminhados à Comissão de Acompanhamento Discente. Também decidiu-se que haverá um

formulário padrão de liberação de defesas de dissertação/tese e que este será repassado a todos os

professores do PosLin, os demais formulários serão disponibilizados na home page, conforme sugestão

da Comissão de Acompanhamento Discente. Por fim, decidiu-se que os critérios para matricula em

disciplina ELETIVA e ISOLADA serão ponto de deliberação em próxima reunião de Colegiado; 4. Critérios

para Seleção 2007 - discussão preliminar: O Coordenador leu as sugestões de alteração já enviadas e

ficou decidido que dia 28 de abril do corrente haverá uma Reunião Extraordinária do Colegiado para

levantamento final de todas as sugestões do que deverá ser alterado para o próximo Exame de Seleção;

5. Emissão de 2° parecer em projetos definitivos de DissertaçãolTese: Ficou decidido que será

necessária a apresentação de um segundo parecer nos casos em que for solicitada reformulação parcial

ou total de projeto; 6. Parecer/Projeto de Dissertação de Virginia Mary Prudente: Foi aprovado o parecer

do Prof. Luiz Francisco Dias aprovando o projeto de Dissertação de Virginia Mary Prudente; 7. Eventos:

confecção de certificados: Ficou decidido que a Secretaria terá um prazo mais estendido para

confeccionar certificados de alunos que participem de seminários/palestras no PosLin; 8. Carentes FUMP:

isenção cobrança de taxas: Ficou decidido que o Coordenador do PosLin fará uma consulta ao

Coordenador do Colegiado de Graduação da FALE sobre essa questão e o mesmo tratamento será

dados ao alunos do PosLin; 9. Dispensa Estágio-Docência CAPES: Foram referendados os pedidos de

dispensa de estágio-docência CAPES dos doutorandos Cíntia Regina de Araújo e Frederico Feu de

Carvalho, orientandos dos Profs. Renato de Mello e Maria Antonieta Cohen, respectivamente; 10.

Pedidos de aproveitamento/revalidação de créditos 11: Ficou decidido que os pedidos a seguir serão

analisados pelo Coordenador do PosLin e referendados na próxima reunião de Colegiado: mestrado: i)

Terezinha Côgo, ii) Maria Lúcia Oliveira, iii) Líbia Mara Silva, iv) Maria Magda Santiago, v) Maria Alice

Mota, vi) Keila da Costa, vii) lara Maria Lages, viii) Cláudia Barbosa Siqueira; ix) Climene Fernandes Brito;

x) Marisa Mendonça; xi) Mariana de Sousa D. Borges; xii) Maria Cristina Jacob Abasse; xiii) Gustavo

Ximenex Cunha; xiv) Rejane Júlia Duarte; xv) Mônica da Cunha Meio; xvi) Aline Alves Fonseca; xvii)

Luciani Dalmaschio; xviii) Juliana Presser; xix) Ceriz Graça Bicalho; xx) Rosilene Alves; xxi) Ricardo

Campos; xxii) Isabel Teixeira do Nascimento; xxiii) Kelen Cristina Sant'Anna de Lima; xxiv) José Olavo de
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Oliveira Malta; xxv) Magda Alice Diniz Ferreira; xxvi) Laís Claudia Santiso Costa; xxvii) Rosiane dos

Santos Ferrreira; doutorado: i) Teresa Cristina Alves, ii) Maria Olívia Saraiva; iii) Sandro Márcia Orumond

Alves; iv) Aurélio Takao; 11. Renovação de Credenciamento: Foi aprovado o encaminhamento, à Pró-

Reitoria de Pós-Graduação, dos pedidos de renovação de credenciamento das Profas. Oras.: Jânia

Ramos e Maralice Neves; 12. Carta do Prof. Renato de Mello - mudança de nível com defesa de

Dissertação: Ficou decidido que o Coordenador do PosLin enviará, por escrito, os devidos

esclarecimentos ao professor sobre essa questão. Nada mais havendo a tratar, o Prof. Fábio Alves

agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão, da qual eu, Geralda Martins Moreira, secretária do

Programa de Pós-Graduação em Estudos Lingüísticos, lavrei a ata que dato e será assinada por mim e

todos os membros presentes.

Bel~8~ abril de 2006.

Geralda Martins Moreira (secretária)

Prof. Fábio Alves (Coordenador) ----j'-------.,f----f---------==---------

Prof. Luiz Francisco Dias (Subcoordenador) ....,L.~~-=---M-~~6..<:t~~-4=+--.!.-------

Profa. Jânia Martins Ramos (titular: Linha B) ~_-==~~=--L-. _
Profa. Maria Elizabeth Saraiva (titular: Linha C) -----------

Profa. Tha"fs Cristófaro (titular: Linha D) -~--'·:;'n;;f:~~~L tJJ.,v~
Prof. Antônio Augusto Faria (suplente: Linha E) ~ ---ff
Prof. Ricardo Augusto de Souza (suplente: Linha F) ji~~ ~~
Profa. Heliana Ribeiro de Mello (titular: Linha G) C><.J
Profa. Célia Magalhães (titular: Linha I) _


